

经济视点

夜经济让呼和浩特迸发活力

华灯耀青城 烟火聚人气

●本报记者云艳芳文图



宽巷子品尝美食、塞上老街旅游休闲街区打卡拍照、恼包村荡起轻舟、敕勒川欣赏音乐嘉年华……华灯璀璨下的呼和浩特市烟火气升腾，夜经济持续升温。

夜幕降临，在玉泉区塞上老街旅游休闲街区打卡拍照的游客们依然络绎不绝，游客换上别致的民族服饰，画上精美的妆容，在金陵恢弘、红墙飞檐的映衬下，穿梭于青石板铺就的古街，恍惚间一时“不知今夕是何年”。塞上老街旅游休闲街区不仅有琳琅满目的美食小吃，还有各种文玩工艺品店，尤其是皮画、银餐具、雕花木碗等民族特色工艺品，吸引着众多游客驻足。每到周末晚上，还会有情景剧表演和广场音乐会，游客在此一地就能满足游购娱需求。

人间烟火气，最抚凡人心。回民区宽巷子是以特色小吃著称的美食街，入夜时分，凉风习习，这里却是最为红火的时候。流光溢彩的灯光下，一个个烧烤摊肉香四溢、人声鼎沸、座无虚席；奶制品店排起了长龙，奶酪饼、奶皮子卷、自制酸奶让人垂涎欲滴；烧卖、羊杂碎、焙子、酱牛肉，凝结了几代人传承和精益求精的传统名吃，早已成为呼和浩特的美食名片；稀果子羹、酸梅汤、沙棘汁解腻消暑。

来自广东的小杨和女朋友对稀果子羹赞不绝口，“我们是头一次喝这种饮品，酸酸甜甜口感非常独特。我们选择来呼和浩特旅游，一方面是为了美食，来之前就做好了攻略，一定要多尝尝这里的牛羊肉、奶制品，这可是来到了原产地。”小杨手里大包小包装满了各类食品，是给家人朋友准备的礼品。

新城区塔利东路附近的夜市常

年开放，商品种类齐全、价格实惠，已经成为周边居民夜间消遣购物的固定集市。

在附近惠新苑公租房小区居住的刘女士在这里摆着一个小小的摊位，冬天卖卷饼、肉夹馍，夏季又增添了冰沙。“女儿才两岁，还不能送幼儿园，我白天在家带孩子，空闲时候为晚上出摊做准备，等老公下班回家看孩子，我就赶紧出摊，虽然很辛苦，可每天都有进账，累点也值。”刘女士说，等孩子上了幼儿园，她还会扩大售卖品种，她觉得这份工作并不比打工差，时间灵活，收入也不低，很适合她这样学历不高、没有特长的普通人。

丰富夜间消费业态，有传承也有创新。今年夏季，呼和浩特市承接了张杰、张信哲、邓紫棋、薛之谦、凤凰传奇等歌手的演唱会，随着一场一场演唱会成功举办，“演出经济”的杠杆效应和溢出效应凸显，成为社交媒体时代的城市新流量密码，吸引了大量外地游客前来呼和浩特。随后，凭借着凉爽的气候、美食的天堂、馆藏丰富的各类博物馆、街头随处可见的青城驿站，让呼和浩特成功“出圈”。

呼和浩特不断探索文旅融合发展之路，除了承接大型演唱会，还定期在敕勒川草原、恼包村、大黑河军事文化乐园等地举办音乐节，在旅游景区不定期上演历史情景剧，在社区公园进行惠民文艺演出，在跨年夜、国庆节、元宵节等节点举办烟花秀、民俗表演，为城市夜晚增添了不少热闹和欢乐，更为夜间经济增添了活力。

夜经济的繁荣一定离不开政府部门周密且人性化的管理。从2022年开始，呼和浩特市开始统筹谋划夜间经济发展，将夜间经济发

展纳入《呼和浩特市商务发展“十四五”规划》，提出积极发展夜间消费，鼓励城市商圈、大型商业综合体等在旅游旺季、重要节假日延长营业时间，打造夜间购物消费商圈、夜间特色美食街区、夜游网红打卡地、24小时书店、全时营业便利店和“深夜食堂”等多样化的夜间消费载体，开展丰富多彩的夜间消费促进活动，形成内容丰富、形态多样、参与广泛的多元化夜间消费市场，打造“夜青城”消费品牌，增强城市商业活力。今年春季，天气刚一转暖，呼和浩特城市管理局就及时公布了首批50处早夜市、集市地点及营业时间，让摊主们早准备、早开张、早赚钱。

除了出台相关政策给予支持，还着手打造培育特色商业街区。积极推动塞上老街步行街、烧麦一条街、水岸漫街、王府井奥莱·如意小镇等特色商业街区建设和改造提升，将特色商业街区打造成为促进消费的新载体。为了配合夜经济发展，呼和浩特市进一步优化公共交通线路，延长重点夜游区域公交车的运营时间，开通了8条夜间公交及东客客运站夜间专线，21:20发首班车，23:00发末班车，满足主干道商业街市民夜间出行需求。并在重大节日、演唱会期间，开通公交特别专线，公交、地铁发车加密、延时运营。加强城市服务管理，增划临时免费停车位、优化路侧停车资源，启动路侧停车试点，有效提高路侧停车资源利用率，多措并举为发展夜经济提供保障。

奏响“小夜曲”，发展“新夜态”。不断攀升的游客数量和消费热度，彰显了呼和浩特夜经济的潜力，也让这座既古老又现代的城市更加开放、繁华、包容。

2024 内蒙古老字号嘉年华活动在呼和浩特启幕

本报讯(记者云艳芳)近日,2024内蒙古老字号嘉年华活动在呼和浩特市大召广场启幕。本次活动以农副产品及食品、特色饮食、制酒、工艺美术、传统医药、非遗等领域为重点,打造互动式、沉浸式体验场景,搭建国货“潮品”综合展示平台,展示老字号传统产品、特色商品,让群众了解和体验老字号的独特魅力。

活动现场,有30多家老字号企业参与展示。据悉,目前内蒙古自治区共有内蒙古老字号品牌91个、中华老字号15个,这些老字号广泛分布在食品、酒类、轻工工艺、商贸服务、餐饮饭店、医药等多个领域。为引导老字号创新发展,内蒙古自治区在坚持稳中求进推动产业高质量发展和促进消费增长政策措施中,专门制定了针对老字号企业的政策。内蒙古自治区商务厅制定出台了《内蒙古自治区关于促进老字号创新发展的实施意见》,把老字号创新发展作为完善品牌保护的重要任务进行推动;建立了老字号传承发展联席会议机制,8个部门协同联动推进老字号传承发展;组织企业参与商务部组织的“老字号嘉年华”“品牌中华行”系列活动。在此次活动中,内蒙古大唐药业股份有限公司等9家企业获得第三批中华老字号称号;内蒙古蒙源现代农业发展有限公司等13家企业获得第七批内蒙古老字号称号。

据了解,多年来,内蒙古老字号企业的发展得到了内蒙古银行的支持,截至目前,内蒙古银行共为老字号企业提供授信9.9亿元。活动期间,内蒙古银行联合内蒙古老字号协会共同举办老字号企业金融服务与创新论坛,共同研讨老字号守正创新发展模式和路径。

有效化解各类科技型中小企业融资难题,应进一步发挥国家融资担保基金的体系引领作用,加强对科技创新业务规模等指标的考核,同时充分应用绩效评价结果,从而打造科技与金融良性互动的生态。

科技型企业和中小企业往往面临融资难、融资贵,科技型中小企业融资更是“老大难”问题。近日,财政部、科技部、工业和信息化部、金融监管总局联合发布通知,决定实施支持科技创新专项担保计划,通过进一步发挥国家融资担保基金的体系引领作用,提高对科技创新类中小企业风险分担和补偿力度,撬动更多金融资源支持科技创新。专项计划能否切实缓解科技型中小企业融资难题,受到高度关注和期待。

有力的科技投入是支撑科技发展的必要条件。党的二十届三中全会提出,构建同科技创新相适应的科技金融体制,加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。科技型中小企业是重要的创新主体,但由于具有高人力成本、高研发投入、轻资产、缺乏有效抵押物的特点,经常难以从金融机构获得贷款。如何弥补这一市场不足?构建较为完善的融资担保体系,发展政府性融资担保机构,是很多国家化解各类中小企业融资难题的有效途径。实施支持科技创新专项担保计划,是落实中央关于加强金融支持科技型中小企业部署的重要举措。

近年来,我国政府性融资担保体系持续建立、完善,各级政府性融资担保再担保机构作用有效发挥。政府性融资担保具有准公共产品属性,发挥“增信、分险、中介”功能,与银行按一定比例承担贷款的风险责任,降低了银行承担的风险损失,相应提高了中小企业和“三农”主体的信用水平,增强了银行提供贷款的积极性。相较一般的政府性融资担保业务,这次推出的“科技创新专项担保计划”,支持的方向更准、力度更大,体现在聚焦科技创新类中小企业,划定担保收费标准“红线”,提高分险比例、担保金额、代偿上限等。通过一系列举措,放大财政资金乘数效应,引导金融机构将更多资金投向科技创新领域,有效降低科技创新类中小企业融资成本。

从近年来实践看,有的政府性融资担保机构还存在业务聚焦不够、银担合作不畅、运行效率较低、风险控制能力较弱等问题。实施支持科技创新专项担保计划,政府性融资担保体系承担了更多风险,其规范、稳健运行更加重要。

一方面,支持重点要更聚焦。政府性融资担保机构是不以营利为目的,一些机构由于经营压力较大,往往出现业务聚焦不够的问题,甚至偏离小微企业和“三农”融资担保业务的主业。为此,国务院有关文件要求,政府性融资担保不得偏离主业盲目扩大业务范围,不得为政府债券发行提供担保,不得为政府融资平台融资提供增信,不得向非融资担保机构进行股权投资。实施支持科技创新专项担保计划,更要聚焦科技创新类中小企业,精准支持专精特新“小巨人”中小企业、高新技术中小企业等规定的支持主体,起到融资的“稳定器”“放大器”作用。

另一方面,政策落实要重绩效。充分发挥政府性融资担保的政策功能作用,必须用好绩效考核“指挥棒”,发挥激励约束作用,确保政策落地见效。值得注意的是,政府性融资担保不同于一般业务,难以简单用盈利水平来进行绩效评价。为此,有必要从政策效益、经营能力、风险控制等方面综合评价,特别是考核支小支农担保业务规模及占比、担保费率等指标,引导政府性融资担保机构聚焦支小支农、降低费率水平。在实施支持科技创新专项担保计划中,加强对科技创新业务规模等指标的考核,同时充分应用绩效评价结果。

打造科技与金融良性互动的生态,融资担保仅是其中一环。通过统筹用好股权、债权、保险等手段,构建丰富的科技金融产品体系,为科技型企业提供全链条、全生命周期金融服务,一定可以有力促进科技强国和金融强国建设。

(据《经济日报》)

引导更多金融资源支持科技创新

畅游 青城好去处

圣水梁九龙湾生态旅游区

一边高山草原,一边原始森林,太美了!

●本报实习记者刘艳霞文图



暑假期间,呼和浩特各地旅游市场火热,市民游客踊跃体验消暑新模式、乐享假日好时光。位于新城区保合少镇煤窑沟村北侧的圣水梁九龙湾生态旅游区,以其得天独厚的自然风光和丰富的旅游资源,吸引了众多游客前来游玩。

据介绍,圣水梁九龙湾生态旅游区是在红召九龙湾国家4A级旅游景区的基础上,通过拓景扩容、提升景区品质、完善景区旅游基础设施和公共服务配套设施建设等,打造的圣水梁九龙湾一体化运营项目。景区海拔2150米,植被覆盖率达80%以上,景区内拥有高山草原、赵长城、原始森林、大峡谷、天然洞穴等景点。现已完成项目主体变更、景区更名、四至扩容、5A级景区资源评价等手续办理工作。截至目前,已累计投资

9000余万元,新建了全国首家定制款齿轨山地列车、游客中心、金顶大帐。同时,还将建设悬崖酒店、帐篷营地、演艺中心等基础配套设施,持续丰富景区旅游业态。建成后景区总面积将达90平方公里,预计年接待游客超60万人次。

“该项目是呼和浩特市圣水梁和乌兰察布市九龙湾旅游景区的一体化建设的生动实践,两个景区一个是高山草甸草原风光,一个是原始森林峡谷,溪

水幽静迂回,相当值得一看。”新城区文体旅游广电事业发展中心主任陈彦明介绍说,该项目实现旅游空间整合、旅游资源互补,景区一体化发展,对挖掘两个景区的旅游文化内涵,创新旅游业态,实现品牌共筑、资源共享、联动发展意义深远。

“听说这里封闭式草原齿轨山地列车是全国首家定制款齿轨山地列车,我们从车站到山顶乘车用了15分钟,沿途有城堡、山顶的金顶大帐等站点,可以

沉浸式欣赏到高山草原生态风光。”游客王女士对青城十六景之一的圣水梁九龙湾生态旅游区赞叹不已。

此外,新城区扩建了圣水梁旅游公路,采用了“红黄蓝”标线,推动“公路+旅游”融合发展,为游客提供了更多旅游选择。

未来,圣水梁九龙湾生态旅游区凭借独特的自然风光和文化特色,必将成为高山草原生态旅游的网红打卡地,也为居民增收创业创造良好平台和环境。